

八旬母亲将银行卡密码告诉女儿 而后卡内存款被陆续转走逾百万 老人手头的“财务密码” 该不该告诉子女

反对声音 不能“交底”

“我不建议老人过早地将财产数额告诉子女。人到了晚年，本来经济来源就有限，子女孝顺还好说。如果子女不孝，且知晓了老人有存款，惦记上后，隔三岔五地‘啃老’，那么老人不但过不好，还会少一层保障。”今年63岁的梁先生说，他一个朋友就是因为过早地将财务情况告诉子女，结果到老了无人照顾。

梁先生的朋友今年69岁，老伴儿三年前去世，在老伴儿去世后不久，梁先生的朋友就将家里的财务情况告诉了女儿。

起初，一切都还好，女儿也没有向他要钱。后来，梁先生的朋友认识了一个同样丧偶的女士，在俩人确定了关系，生活在一起后，女儿就经常跟老人要钱。今天要给孩子报特长班，明天要换车，后天生意上急需钱备货……而且在父亲生病时，女儿以生意忙为由，没有及时去看望。

梁先生说：“朋友出院后，他的女儿又开始上门要钱，态度又变得非常好了。现在朋友心里后悔极了。”

走访中，不少人表示，老人，尤其是刚退休的老人不要过早地将财产情况、银行卡、存折的密码告诉子女，避免他们由于一些因素，产生依赖心理。

支持声音 应该“交底”

“我是50后，已年近古稀，家里就一个儿子。因此，我们夫妻俩很早就跟儿子说过家里的财务情况，尤其是他出国前，更是抄了一份银行卡、保险、理财产品的清单让他看，并将家里的房本、户口簿等重要证件放在什么地

方都告诉了他，让他好好记住，还告诉他如果我或者他母亲出了意外，要去哪家保险公司理赔，大概能赔多少钱。”68岁的张先生说，这可能是当时分离前焦虑的表现，但同时也是一种对他的信任。

张先生说：“如今儿子学成归来，拥有稳定的工作、美满的小家庭，我们也不担心百年之后的事情，挺好的。”

“我是因为一件事，决定将密码都告诉女儿的。”退休教师黄女士说，这几年她帮着女儿带孩子，有一天，女儿一脸严肃地走到她面前，要求她改手机的开机、移动支付密码。

当时，黄女士被说得一愣，听了女儿解释才知道，原来自己7岁的外孙女偷偷地用手机在网上买了好几样玩具。

“女儿对我说，这样极容易让孩子养成不劳而获的习惯。听了她的话后，我很高兴，觉得女儿长大了。第二天，我将家里的财务情况和相关密码都告诉她，并叮嘱她如果有一天我生病，急需用钱，就可以用银行卡里的钱。”黄女士说，人到了晚年，既要和以前一样走好每一步，但同时又要考虑到最后一步，毕竟未雨绸缪才能近处无忧。

“你永远不知道明天和意外哪个先来。因此，为了避免以后因为不知道密码所带来的麻烦，我四五年前便将家里的相关密码告诉了孩子。”65岁的市民刘女士说，可孩子听后十分紧张，连声说你自己的钱自己管着，想吃啥、想去哪儿玩，用起来都方便，不用交给他管。

老人的存款和住房，是他们晚年生活的重要保障。走访中，笔者发现，支持“交底”的家长多是子女孝顺的家庭，老人基于对家庭和自己的责任，也出于对子女的信任，才提前“交底”的。

专家支招 方法因人而异

“我妈今年85岁了，在80岁以前，她的钱都是她自己保管的。后来，她担心自己年龄大了，容易上当受骗，才交由我三妹管的。”王女士说，她三妹在银行工作，有丰富的投资理财经验。她用老人的一部分存款买了稳健型的理财产品，另一部分用于母亲平时生活、保姆费，以及应对突发情况。一家人都认为这样做很周到。

“我父母都快70岁了，两个人退休金七八千元，他们没有跟我们两兄弟说过什么银行卡密码。我们做儿子的也从来没想到要他们的钱，反而盼着他们能多花钱、多玩玩、多转转、好好养生、多陪陪我们。”80后杨先生说，老人的一系列密码告不告诉子女，老人有着自己的评判标准；作为子女不要惦记，甚至紧盯着家里老人的财产。子女要弄清楚，父母有钱，生活得好，身体健康，子女的压力才会小。

据了解，年龄在70岁以下、身体健康的老人，普遍选择暂不将家庭财务情况、密码等信息告诉子女；年龄在70岁以上的，尤其是有心脑血管等疾病的老人，会选择提前告诉子女密码等信息，或干脆交由子女保管。

老年工作者表示，要解除此类困惑并不难，那就是“因人而异”。老人可以先将密码及财产明细列出，随后以遗嘱的形式或者“保险箱”的形式存放好。如果子女品行端正，能做到不强求、不贪图、不依赖，就可以在合适的时候将相关信息告诉子女；如果子女做得不好，老人应以保障自身利益和幸福为前提，慎重选择。

(综合网络报道)

因女儿大龄未嫁，便觉低人一等，还得了抑郁症 专家：父母靠“拼”子女挣面子毫无意义

只因女儿30多岁未嫁，自己就觉得低人一等，甚至得了抑郁症。这件事发生在江苏省淮安市赵女士身上的事，最近在网上引发争论。据了解，不少老人其实不认同赵女士的做法与观点。

催婚不成患上抑郁症

江苏省淮安市的赵女士今年59岁，自退休后一直忙碌30多岁女儿的婚事，却一直没有进展。她常和女儿发生争吵、冷战。久而久之，她变得自卑又自责，终日以泪洗面：“觉得低人一等，活得不如别人。”最近，她被确诊为抑郁症，不得不到医院治疗。

对于赵女士这件事，江西省赣州市63岁的曹扬勇有话说。也是因为女儿一直没结婚，以前，在亲朋好友问起时，曹扬勇自觉面子上过不去。因为多次催婚，父女之间也曾发生争吵。后来，曹扬勇开始反思：人生有时，有必要因为自己的“面

子”，而把家庭关系弄得那么紧张吗？子女早已成年，应该为自己做出的决定负责。于是，曹扬勇调整心态，学着尊重女儿的想法，父女关系缓和了不少。

部分老人爱“拼”子女

湖南省娄底市70岁的谢卓琴表示，父母和子女之间的不少矛盾都因“面子问题”引起。部分老人喜欢把子女的一些事与自己的面子“挂钩”。这其中，除了子女的婚姻外，还有子女的学历、工作、收入以及“是否孝顺”等。北京回龙观医院康复科心理治疗师肖迅介绍，有些老人十分关注儿女是否孝顺，儿女“买了什么东西”“是否给自己洗衣服”等，都会与别

人比较。

在南开大学社会学系原系主任、教授白红光看来，老人的面子或是自尊，是由多个方面构成的，子女是其中的一部分。白红光表示，除了老人自身思想负担过重、过度沉溺在儿女婚恋问题等可能的原因之外，还需要考虑外部影响，“邻里互相指指点点，会让老人产生心理负担。很多好面子的老人，其实是自己跟自己过不去”。

自己挣的面子才有意义

解放军总医院第四医学中心身心健康管理专家彭国球，对老年朋友提出建议：“自己的退休生活，是自己能掌控的。

至于子女的婚姻、工作、收入，这些都是自己把控不了的。把自己的一些经验教训给子女讲一讲，进行家庭文化的熏陶，这是可以的，但是不能过多干涉。大多数人都是平凡凡过一生，对子女的要求不能过于苛刻。”

事实上，以往被老人在意的“面子问题”，如今正在发生变化。大部分人都认为子女结婚与否，无关自己面子。来自深圳唐葭英的观点，获得不少人点赞。她表示：“我从不干涉子女婚姻、家庭等问题，我认为这些事应该与父母关系不大，子女自有安排。再说，靠子女挣来的这些面子有意思吗？安排好自己的生活，自己挣的面子才有意义。”

□刘祺力

